

# 2022年重庆体育十大新闻公布

在刚刚过去的2022年，重庆体育交出了可喜的成绩单，全民健身公共服务体系全面提升，竞技体育改革成效初显，青少年体育蓬勃发展，体育基础设施不断完善，全市体育工作亮点频现，体育强市建设迈上新台阶。

为铭记一年来重庆体育战线不容错过的精彩时刻、历史突破和重大成就，近日经重庆市体育局汇集、评选，2022年重庆体育十大新闻正式发布。具体内容(按事件发生时间排序)如下：

## 一、荣耀时刻，重庆选手王强征战北京冬奥会



重庆健儿王强征战北京冬奥会越野滑雪比赛

在2022年北京冬奥会上，重庆越野滑雪运动员王强代表国家出战越野滑雪男子个人短距离(自由技术)、4×10公里接力等4个项目的比赛。其中在越野滑雪男子团体短距离比赛中，王强与队友合作大幅度提升了中国队在冬奥会该项目上的历史最好名次。

在北京冬奥会开幕式上，王强代表全体运动员宣誓，这是重庆运动员首次亮相冬奥会。王强还荣获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号，并入选中国冰雪荣誉榜。

## 二、蓄力突破，重庆实施“竞技体育改革发展年”行动

2022年2月23日，重庆市竞技体育改革发展年启动会召开，将2022年确立为全市体育系统“竞技体育改革发展年”。

“竞技体育改革发展年”启动以来，重庆市体育局紧紧围绕“打造与直辖市地位相匹配”这一竞技体育目标，加强顶层设计，编制出台了《重庆市竞技体育发展意见》《重庆竞技体育发展规划》等一系列政策，积极开展优秀竞技后备人才“选星计划”，有序推进各项目十五运备战周期增

扩项、高水平人才引进和聘请、高水平赛事举办、科医服务保障、设施场馆建设完善等各项工作，全市竞技体育改革发展扎实有效推进。

## 三、寻宝之旅，重庆体育博物馆全面开启文物征集

2022年5月25日，重庆体育博物馆举行首场捐赠仪式，征集到包括1959年重庆首次举办马拉松赛的奖状在内的首批文物展品。

重庆体育博物馆筹建工作于2022年3月正式启动，将于2023年建成并向社会开放。文物展品征集范围包括重庆开埠—1936年时期、1937年—1949年时期、1949年至今，反映重庆的体育历史重大事件、重要会议、重要人物的物品。目前，重庆体育博物馆已征集到各类藏品数千件。

## 四、棋聚精彩，重庆市第二届智力运动会在永川举行



重庆市第二届智力运动会在永川开幕

2022年7月18日，重庆市第二届智力运动会开幕式在永川区体育馆举行。本届智运会设围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌6个大项77个小项，分为公开组和青少年组，共有1600余名运动员参赛。

开幕式上，以“棋聚精彩·智创美好”为主题的文体表演精彩纷呈，充分展示了永川历史文化特色、重庆智力运动蓬勃发展以及重庆体

育事业在实现高质量发展、创造高品质生活方面的显著成效。

## 五、双双升级，重庆女足冲超成功，男足晋级中乙



重庆女足成功冲超

2022年9月14日，在2022中国足协女子足球甲级联赛争冠组比赛中，重庆永川茶山竹海女子足球队发挥出色，以3胜1平的成绩提前一轮获得女甲联赛前两名，锁定2023赛季中国足协女子足球超级联赛参赛资格。

2022年11月20日，2022中国足球协会会员协会冠军联赛在广西贵港市结束了总决赛的争夺。重庆铜梁龙足球队凭借稳定的发挥，获得亚军，成功晋级2023赛季中国足球乙级联赛。

## 六、做强特色，重庆升级打造全国户外运动首选目的地

2022年10月28日，重庆市打造全国户外运动首选目的地新闻发布会成功举行。重庆将进一步升级打造全国户外运动首选目的地，推动体育事业高质量发展，助力体育强市建设。

自2018年以来，近300场各类户外运动赛事活动在重庆成功举办，各类赛事参与规模达500多万人次；以打造马拉松、山地户外、自行车等13类户外赛事活动为重点，推出国际国内户外品牌赛事活动144个。

下一步将编制《打造全国户外运动首选目的地行动计划(2023—2027年)》，分级分类打造户外运动精品赛事，深化户外运动与旅游、健康、乡村振兴等方面的融合发展。

## 七、闪耀赛场，重庆举重运动员出战世锦赛连夺金牌



重庆运动员李亚在举重世锦赛上夺得金牌

2022年12月中旬，在哥伦比亚举行的2022年世界举重锦标赛上，代表中国队出战的重庆选手表现出色，连夺金牌。

在女子59公斤级比赛中，重庆运动员罗小敏以抓举103公斤、挺举126公斤、总成绩229公斤的成绩获得抓举第一、挺举第五、总成绩第五名。她也成为重庆举重项目第四位世界冠军，更是重庆首位女子举重世界冠军。

在男子81公斤级比赛中，重庆运动员李大银以抓举171公斤、挺举201公斤、总成绩372公斤获得抓举第一、挺举第二、总成绩第一名。

## 八、全新亮相，龙兴足球场顺利通过竣工验收

2022年12月28日，位于两江新区的重庆龙兴足球场顺利通过竣工验收。该球场占地面积约303亩，总建筑面积16.69万平方米，可容纳约6万人观赛，是重庆首座专业足球场。

龙兴足球场以“重庆气质的足球殿堂”为设计理念，融入了“火凤凰”“飞轮”和“风车”的概念，体现重庆火辣的生活方式、火红的发展势头以及火热的足球激情，塑造与城市气质、足球文化相呼应的独特城市地标。

## 九、激发活力，中国成渝国际体育博览会暨第四届重庆市体育产业博览会举行

2022年12月29日，2022中国成渝国际体育

博览会暨第四届重庆市体育产业博览会成功举行。

本次体博会以“川渝协同促发展，体商融合促消费”为主题，呈现川渝联动、打卡商圈、聚合产业资源、体商融合发展、体育为经济赋能等特色亮点。设置了成渝体育、体旅融合、生态体育、健身康体、时尚运动五大展区，吸引了四川、江苏、山东、重庆4省市50余个知名品牌参展，签约9个项目，金额达5亿元。



2022中国成渝国际体育博览会暨第四届重庆市体育产业博览会

## 十、焕新归来，大田湾体育场重新开放

2022年12月30日，大田湾体育场重启开放活动隆重举行。这标志着在历经两年多的修复工程之后，大田湾体育场焕新归来。

作为市级重大文化体育项目，大田湾体育场保护与利用工程于2020年6月正式开工，按照“突出文物保护、做到安全改造、注重应急避难、兼顾群众健身”的原则，打造全民健身中心。

重启开放后，大田湾体育场将打造全民健身首选地、体育产业创新区、体育文创领头羊、市民高品质生活展示地和都市旅游打卡处。



大田湾体育场重新开放

## 第四次夺得男排联赛冠军

# 北京队打出团队排球

本报记者 周圆

1月5日，2022—2023中国男排超级联赛在河北保定落下帷幕。北京汽车男排在主教练李牧的带领下成功卫冕。这也是北京男排继2012—2013赛季、2013—2014赛季、2020—2021赛季后，第四次夺得联赛冠军。而这第四个冠军也是球队不断磨合，最终打出团队排球的结果。

这是李牧重新回归北京男排担任主教练的第一个赛季，能够率队拿到冠军，李牧坦言是意外之喜。在决赛中面对联赛16冠王上海队，全队始终保持冲击的姿态，“虽然拿到了冠军点，但赛前全队一直在互相提醒，专注过程，不要走神，准备面对最大的困难，抱着冲击的心态拼上海队。”李牧表示，上海队

是非常有底蕴的队伍，这次能够赢球，在我们的外援和本土球员结合得更好，在整体上能够打出更高的水平。

本土球员和外援能够成功融合，二传刘泽功不可没。赛后，他被评为本届联赛的最有价值球员，这是对刘泽这个赛季不断进步的最大肯定。在第一阶段北京队一度遭遇四连败，那时候刘泽与球队的配合还有问题，但随着比赛的深入，刘泽传球逐渐稳定，他成为了球队磨合剂。“每当我出现失误时，传的不好时，外援都在给我鼓励，让我越传越有信心。”在刘泽的串联组织下，北京男排在八强赛时，连续多场多人得分上双，这是刘成的功劳。决赛两回合北京队进攻点分散，这让上海队很难防守。

无缘联赛冠军，上海男排主教练沈琼指出，北京队外援

整体发挥更稳定，而北京队队长刘力宾在决赛两场比赛中发挥了核心作用。

作为队长捧起冠军奖杯，对于刘力宾来说是值得纪念的时刻。这个赛季刘力宾成为球队的队长，身旁一起长大的、陪伴多年的队友江川、张秉龙等都前往日本联赛打球，他留在国内参加联赛，身边的队友换成了四名高水平外援。从未知到彼此熟悉，他尽全力做好自己，带动队伍，决赛无论在发球、进攻还是在二传、防守上，刘力宾都打出了高水平。“专注在每一场比赛，每一分，坚决执行赛前准备会的内容。”回顾夺冠之路，刘力宾说：“我们团结一致，去拿下每一分。我非常喜欢和外援打球，打得很愉快，彼此之间也非常互补，如果有更多的时间，我们能够产生更多的化学反应。”

## 足协杯四分之一决赛首回合

# 上海海港与浙江赢得大胜



上海海港队球员王燊超(右)在比赛中控球。

新华社记者 季春鹏摄

本报讯 1月5日，燕京啤酒2022中国足协杯赛四分之一决赛继续在苏州进行首回合的争夺，下半区的上海海港和浙江队在战胜各自对手的同时，也建立起了明显的净胜球优势。

上海海港和成都蓉城在2022赛季中超联赛中积分相同。这次在足协杯赛场相遇，两队阵容实力差距较大。上海海港首发阵容有3名外援，其他球员也都曾入选过国字号球队。

伤愈复出的武磊、徐新和冯劲都进了比赛大名单。相比之下，成都蓉城不仅全华班出战，而且有4名U23球员。首发阵容上的差距反应在了比赛当中，最终上海海港凭借王燊超、吕文君、卡隆和武磊的四个进球，以4比0拿下首回合比赛。

上海海港队代理主教练奚志康赛后说：“我们比较顺利地拿下了新年第一场比赛，在两回合制的比赛中占据先机的先机。今天成都蓉城踢得非常顽强，防守做得很好，尤其是上半场前30分钟，双方踢得很胶着，因此把握机会的能力在比赛中更重要，只有把握住机会才能有突破。接下来我们的工作是要帮助一些刚伤愈复出的队员通过锻炼尽快提升自身状态。”

下半区另一场比赛在浙江队和本届足协杯“黑马”济南兴洲之间展开。济南兴洲是2022赛季中超联赛冠军，仍以中乙联赛球队身份征战足协杯。根据足协杯相关规定，中超球队在对阵中乙球队时不允许使用外援，因此浙江队此役必须全华班出战。即便如此，浙江队本土球员的高级别联赛经验也要高于对手，最终凭借高迪、姚均晟和王东升的进球以3比0战胜对手。值得一提的是，济南兴洲本场比赛并非没有机会，但成源和祝一帆相继罚丢点球。

根据赛程，足协杯下半区四分之一决赛第二回合比赛将在1月8日进行。

(马艺欧)

本报记者 马艺欧

U20男国青队目前正在重庆集训，曾经有过海外训练经历的阳敏杰是这支队伍的队长。

阳敏杰在9岁时离开四川老家前往恒大足校学艺。11岁时，恒大足校的队友们已经进入了该年龄段的一队，阳敏杰还在三队原地踏步。父亲问他，还想踢球吗？不想踢球就放弃回家吧。他想了想回答说，我还是喜欢踢球，继续坚持吧。又过了几年，父亲又问，有一家俱乐部的条件更好，我们要不要换个环境？他的答复是：我想就在这里坚持下去。

随着海外求学机会的到来，阳敏杰的足球道路也峰回路转。他被选送到恒大西班牙足球进行了为期两年的锤炼，随后又入选国青队，一切看似水到渠成，但阳敏杰内心却一清二楚，“虽然当时年纪小，但我选择坚持是对的。”

阳敏杰在2022年加盟了武汉三镇，随后被俱乐部租借至海南之星参加中乙联赛。凭借在中乙第二阶段展现出的良好的大局观和防守技术，阳敏杰引起了德甲球探的注意。11月底，他前往斯图加特、拜仁慕尼黑参加U21梯队的选拔试训。

“两周试训下来，感觉德国同龄段的比赛节奏、对抗强度明显比国内强。”他说，“虽然个人能力上有差距，但差距并没有大到不能拉近的地步，所以我觉得还是有机会的。”这次重庆冬训，也正是他留洋试训等候通知的关键时期。

阳敏杰的一大特点是喜欢观察和琢磨，中国国青此前参加U19亚洲杯预选赛时遇到缅甸队，对方球员脚下技术让他印象很深，“他们虽然整体上有欠缺，但有的球员可以靠个人技术解决场上的问题。”

作为一位善于思考的球员，阳敏杰对未来满怀憧憬。无论能否入围2023年5月的印尼U20世界杯，本届国青的使命都将在不到半年后结束。能入选中国国青队并当选队长，是阳敏杰倍感骄傲和幸运的事情，他也热爱国青队这个集体，“队友们都很有努力、很能吃苦，教练们对我们也特别好。”他说，除了在U20亚洲杯要争取有好的表现之外，他们在个人目标上也有交集，“就是进国家队继续做队友。”而阳敏杰与队友相比，还多了一份期待——试训德甲的经历能有一个令人满意的结局。

## 国青小将阳敏杰海外求学收获多